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Tisza nyílt levele
az aradi választókhoz

Arad, juntas 25.
Tisza István gróf miniszterelnök ma nyílt 

levelet intézett az aradi kerület választópol­
gárságához. Ez a levél minden, csak nem vá­
lasztási beszéd. Hiányzik belőle a megszokott 
választási heccbeszédnek minden kritériuma. 
Ellenben benne van minden, amit egy becsü­
letes, elvekkel biró. hazafias érzésű, az or­
szágért, a nemzetért dolgozó vezető politikus 
mondhat azoknak, akiknek bizalmát kéri és 
bírja. Nem részegségre, nem piacra számított, 
nem korcsmába címzett szavak. Nem borsza- 
gu frázisok, vagy istállószagu káromkodások. 
Csupa ténybeli megállapítás, komoly program, 
történelmi igazság, józansághoz, becsületes, 
komoly érzéshez, magyar szívhez és okos fő­
höz irányzott szavakból állt össze, sulyoso- 
dott meg ez a nyílt levél, amely erősebb min­
den ellenzéki hazugságnál, piaci és korcsmái 
kiszólásnál, amit a kaszinóbeli grófok az el­
lenzéken napok óta elkövetnek.

A nyílt levelet az alábbiakban ismer­
tetjük:

— Alig három éve, — úgymond — 
hogy először lépett érintkezésbe Arad vá­
ros közönségével, a becsületes, reális és igaz 
nemzeti politika napjaiban, amikor a gaz­
dátlanná vált, züllésnek indult közügy gon­
dozására munkapártot kellett megalapítani. 
Akkor nagyon csendesek és kicsinyek vol­
tak azok az urak, akik most a közönség fe- 
ledékenységére számítva, olyan határtalan 
vakmerőséggel szedik újból elő a régi jel­
szavakat, a régi vádakat, akik most a régi 
gyülölség, a régi szenvedély tüzes csóvájá­
val akarják újból lángba borítani az or­
szágot.

Kifejti Tisza, hogy a függetlenségi 
párt kormányra jutása idézte elő a függet­
lenségi politika csődjét, mert más elveket 
hirdettek és más célokat érvényesítettek; 
tehetetlenül vergődtek kétértelmű helyzetük 
hínárjában és ezen helyzet árát a nemzet­
nek kellett megfizetnie. Súlyúnk, tekinté­
lyünk, hatalmunk katasztrofális módon om­
lott össze. Negyven év becsületes munká­
jának gyümölcsét vitte el a mámor egyet­
len önfeledt pillanata.

Vázolja azután a függetlenségi párt 
belső egyenetlenségét, a bankkérdés robba­
nó hatását és a magyargyülölő föderális 
osztrák pártokkal kacérkodó szélső radiká- 
lizmussal, majd saját nemzetiségeink leg- 
magyarellenesebb szárnyával való szövet­
kezést. Vázolja a helyzetet, melyben a nem­
zeti munkapártnak jönnie kellett, nem hogy 
átvegye, hanem hogy a földről fölvegye a 
koalíció kezéből kiesett gyeplőt.

A többség elkövette azt a súlyos hi­
bát, hogy nem biztosította a maga számá­
ra azt a házszabályreviziót, melyet a koa­
líció csakis önmagának csinált meg. Ez a 
hiba megboszulta magát. Alig egy évvel a

választások után, egész meztelenségében ki­
tört és garázdálkodott kerek egy esztendeig 
a technikai obstrukció, maid következtek 
mindenféle békepróbálgatások, de közben 
mind" tűrhetetlenebbé vált a helyzet és végül 
nem lehetett tovább tétovázni. Két ut állott 
előttünk: a nemzeti ügy csődjének bevallá­
sa, vagy az destrukcióval leszámoló csele­
kedet. Megtörtént ez utóbbi és az azóta le­
folyt világesemények igazolták a történte­
ket. A közvélemény helyeselte, ma is he­
lyesli azokat, az ellenzék dühöngése nem 
tudta ezzel a kérdéssel lángbaboritani az 
országot.

Vázolja ezután a konzervatív elemek 
átpártolását a radikálizmus veszedelmes 
jelszavaihoz. Az ország most sem hallga­
tott rájuk. Ekkor következett az incidensek­
ből való élősködés: a saját maguk alkotta 
adóreform elleni izgatás, az általános 
sztrájk rémének a felidézése, amelyet a 
szociáldemokrata vezetők felelősségérzete 
hárított el. így érkeztek el a tönkrement el­
lenzékiek végső eszközéhez: a gyalázko- 
dáshoz. Amik legutóbb az aradi piacon el­
hangzottak. arra — ha valahol — az 
ügyészség közbenjöttével adható meg a 
felelet. Rámutat a Lukács elleni hadjárat 
rosszhiszeműségére, a Lukáccsal közben 
folytatott béketárgyalásokra és a most han­
goztatott vádak hazug voltára.

— Rémuralomról beszélnek, pedig en­
nek, de még csak jogsértésnek sehol egyet­
len ténye sem forog fenn. És a népgyiilési 
beszédeknek és a sajtónak szabadossága 
mellett országszerte teljes a csend, a rend, 
a nyugalom. Külföldi példákkal igazolja a 
parlamenti őrség szervezetének helves vol­
tát. Éles gúnnyal válaszol Apponyinak azon 
vádjára, mintha ő — Tisza — hamisítaná 
a hatvanhetet és rálépett volna a közjogi 
reakció terére. Apponyi nyilván lázbeteg a 
honfibútól, ha neki mond ilyet, aki beiga­
zolta, hogy hazájának, a dinasztiának és az 
egész monarkiának javára érvényre tudja 
juttatni az 1867-iki kiegyezéssel akcióké­
pessé tett nemzeti erőt. Kimutatja az uj füg­
getlenségi egyesülés tarthatatlanságát, pro- 

jgramjának ellentmondásait, mely az ideálo­
kat, a végcélokat és a gyakorlati politika 

' közvetlen céljait oly ügyesen csoportosítja,
I hogy mindegyikből kettő van. Ez cinikus 
elvtelenség. Becsületes politikusunk csak 
egyféle elve lehet, nem pedig egy a minisz­
terség és egy a bauerfaengerei céliaira.

A levél vége ünnepélyes fogadalom a 
hatvanhét alapján való nemzeti munkára, 
egyetértésben a dinasztiával és a magyar 
nemzet történeti hivatásának betöltésére. 
A monarkia erejének és nagyhatalmi állá­
sának javára abból, amit építettem — igy 
végzi levelét — és még inkább abból, amit 
ők romboltak, jogcímet alkotok reá, hogy 
bizalommal kérjem szavazatukat.

a püspöki székhelyért
A debreceni görög katolikusok újabb akciója.

— Küldöttség Miklóssy püspökhöz.
Most, hogy a hajdudorogi görög katolikus 

püspöki szék betöltetett s Miklóssy Ist­
ván püspök már letette az esküt a király 
kezébe, akuttá vált és gyors megoldást kö­
vetel az a kérdés, hogy az uj püspökségnek 
melyik város adjon rezidenciát?

Emlékezetes, hogy e kérdés körül mi­
lyen heves küzdelem folyt Hajdudorog érde­
kében, különösen akkor, amikor Nyíregy­
háza, majd Nagykároly jelentkezett mint as­
piráns a hajdudorogi püspökségért.

Később azután a debreceni görög katoli­
kusok akciójára a püspökség székhelyének 
kérdése Debrecen város közgyűlése elé is 
került. Debrecen város törvényhatósági bi­
zottsága azonban, amely eredetileg is Haj­
dudorog mellett foglalt állást, nem akart 
a versenytársak közé lépni, mert akkor 
könnyen a maga javára, de Hajdudorog ká­
rára provokálhatott volna döntést, már pe­
dig Debrecen városa minden tekintetben azt 
tartotta helyesnek, hogy Hajdudorog törté­
nelmi jogai nyerjenek elismerést abban, hogy 
az uj püspökség székhelye ott legyen.

Döntés azonban mindezideig nem követ­
kezett be. A miniszter részéről ugyanis több 
ízben az a kijelentés történt, hogy a szék­
hely kérdésében a püspök kinevezése után 
s az ő maghallgatásával hoznak csak majd 
döntést. Most tehát azok az aspirációk, ame­
lyek eddig elaludni látszottak, újból életre 
keltek.

Életre kelt az az aspiráció is, amely az 
uj görög katolikus püspökséget Debrecenbe 
akarja hozni. Értesülésünk szerint ugyanis 
a debreceni görög katolikusok már a leg­
közelebbi jövőben akciót indítanak, hogy a 
debreceni székhely kérdésének régi eszmé­
jét fölelevenitsék s a törvényhatósági bi­
zottságtól újból kérni fogják, hogy ezért sza­
vazzon meg megfelelő hozzájárulást, vagy 
adományt az esetre, ha a püspökséget Deb­
recenbe hozzák. Az erre vonatkozó kér­
vényt legközelebb már be is adják Kovács 
József polgármesterhez.
Ugyancsak e cél érdekében küldöttséget 
szerveznek és fölkeresik Miklóssy István 
újonnan kinevezett görög katolikus püspö­
köt és őt is kérni fogják, hogy a székhely 
kérdésében Debrecen mellett foglaljon ál­
lást.

Egyszóval a debreceni görög katolikus- 
ság újból harcba akar szállani a püspökség­
ért s harcba akarja vinni Debrecen város 
polgárságát és törvényhatósági bizottságát 
is. Azonban kétségesnek tartjuk, hogy a köz­
gyűlés előző határozataival szemben most 
a debreceni székhely kérdésében uj állás­



2 DFBRFCZFN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 június 26.

pontra helyezkedjék s minden valószínűség 
amellett szól, hogy a törvényhatóság ma 
is Hajdudorog elsőbbsége, fáradozásának, 
küzdelmeinek és kitartásának a székhely el­
nyerésével leendő jutalmazása mellett fog­
lal állást.

A papok korpótléka
A főrendiház ülése

A főrendiház ma délelőtt tizenegy órakor 
illést tartott, hogy a képviselőházban utóbb 
megszavazott törvényjavaslatokat és minisz­
teri jelentéseket elintézze. A napirendre nem 
kevesebb, mint harminchat tárgy volt kitűzve. 
Ezek közül hosszabb vita csupán a lelkészek 
korpótlékáról szóló törvényjavaslat körül tá­
madt. Papp J. János aradi román püspök föl- 
szólalása alkalmat adott Tisza István gróf mi­
niszterelnöknek, hogy az ö konciliáns nemzeti­
ségi politikájának körvonalait ismertesse; be­
szédét a főrendek nagy tetszéssel fogadták.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyásá­
ról itt következik:

Jósika Samu báró elnök délelőtt tizen­
egy órakor nyitota meg "az illést.

Az elnöki előterjesztések után vita nél­
kül megszavazták a király megsértéséről és 
a királyság intézményének megtámadásáról, 
az újabb nemzetközi egyezmények becikke­
lyezéséről, Szilágy- és Máramarosmegye 
pótadójáról szóló törvényjavaslatokat.

A papok korpótlékáról szóló törvény- 
javaslatnál

Pap János aradi román püspök szólal föl 
elsőnek. Nem akarja szóvá tenni azokat a 
sérelmeket, amelyeket a papi fizetések ki­
egészítése körül a románok eddig szenved­
tek, hanem csak a jelen javaslathoz szól 
hozzá. Sajnos, a kormány e fontos törvény- 
javaslat előkészítése alkalmából nem hall­
gatta meg a,.püspökök véleményét. Talán 
ennek a következménye az, hogy a javas­
lat egyes intézkedései a görög-keleti papok­
ra nézve rendkívül sérelmesek. Évek óta 
bizalommal várták a helyzetük javulását és 
most arról keleti meggyőződniük, hogy ösz- 
szes reménykedéseik hiábavalók voltak. Mig 
a tanítók fizetésének maximuma a lakásbér 
nélkül 3200 korona, a papi fizetés maximuma 
3000 korona. A papok elkeseredése annál is

Gonosz tavasz
Irta: Erik Juel.

A kisasszony halálosan fáradt volt. Na­
pokon, éjjeleken át folyton varrt. Szirtes sely­
met, habkönnyű csipkét másoknak. Most ki­
merültén sóhajtott és csüggedten hanyatlott 
karja az ölébe. A szemközt levő tükör kicsi, 
sápadt, keskeny arcot mutatott.

Ez ő volna? . . .
Mi lett belőle! Az édes szőke teremtés­

ből, akibe minden ur szerelmes lett. ha csak 
egy keringet is táncolt vele. De most? Az 
a gyermek elrontott mindent. Elvitte arca 
rózsáit, teste ifjú iideségét. Még jó szerencse, 
hogy meghalt a kis kölyök! Elég gond magá­
nak is megkeresni az élet szükségleteit, hát­
ha még aza csöppség itt volna, akiről az 
apja tudni sem akart.

Az ölében tartott blúzból kiszedte a férc- 
szálakat, a hosszukat szépen egymás mellé 
helyezte. — Istenem, nem lehet eleget taka­
rékoskodni — aztán kopott, fekete gyapju- 
bluzába tűzve a varrótűket, szomorúan indult 
az ablak felé. Friss levegő ömlött be most, 
hagymaillattal, pecsenyeszaggal telítve. A 
mellékutcának nyári vendéglője már meg­
nyílt. Lund Amanda kisasszonyt majd elölte 
a vágy, a tavasz, a nyári vendéglő, az élet 
után . . .

A szomszédban az elegáns fűszeres most 
zárta be üzletét. Jó negyvenes, nőtlen, tetőtől

inkább megokolt, mert ezt a 3000 korona 
fizetést is csak igen kevés pap fogja meg­
kapni. Sajnálja továbbá azt is, hogy a kisebb 
képesítésű papokat meghagyják a 300 körö­
mi fizetésben, amelyből egy családos em­
bernek lehetetlen megélnie. A román papok 
nagyrésze, ezernél több pap kisebb képesí­
tésű, de ezeknek is mindenesetre van annyi 
képesítésük, mint a tanítóknak.

Mihályi Viktor fogarasi érsek több sza­
kasz visszavonását kéri, egyébként elfo­
gadja a javaslatot.

Gyurátz Ferenc evangélikus püspök rá­
mutat a lelkészek nagy és szép hivatására, 
helyesli a javaslatot s azt elfogadja, mert 
a lelkészeknek, akik az erkölcsi érzéket és 
a törvénytiszteletet fejlesztik s igy nagy 
állami szolgálatot teljesítenek, jobb megél­
hetést biztosit.

Antal Gábor református püspök üdvözli 
a kormányt, hogy ezt a javaslatot, előter­
jesztette és azt örömmel el is fogadja.

I Csernoch János hercegprímás: Mint 
minden ilyen természetű törvényjavaslat, 

úgy ez #sem elégíthet ki minden igényt. Öt 
sem elegitette ki, de kénytelen volt bele­
menni a javaslat előterjesztésébe és elfo­
gadásába, mert meggyőzték arról, hogy az 
állam a mai pénzügyi viszonyok közt többel 

, meg nem terhelhető. Helyesli a javaslat 
! amaz egyik főelvét, hogy a lelkészeknek az 
állam nem ad fizetést, hanem csak fizetés- 

j kiegészítésben részesíti őket.
Tisza István gróf miniszterelnök: Tud­

ja, hogy a tanítók és lelkészek jövedelme 
közt nagy diszparitás van. De a szellemi 
munkát a fizetéssel értékelni nem lehet. 
Akárhány pénzintézeti tisztviselőnek több fi­
zetése van, mint egy miniszternek, pedig 
ebből azért következtetéseket vonni nem le­
het. Kéri a főrendeket e kérdésbe nem vi­
gyenek nemzetiségi színeket, mert az ő po­
litikája minden nemzetiségi utógoudolat nél­
kül arra irányul, hogy ebben az országban 
egyetlen ember se legyen, aki az állam mos­
tohagyermekének él ezi magát. Kéri a javas­
lat elfogadását.

A főrendiház Jankovich Béla dr. kul­
tuszminiszter fölszólalása után a javaslatot 
részleteiben is elfogadta.

Letárgyalta és egyhangúan elfogadta 
ezután a főrendiház a népiskolai oktatás in­
gyenessé tételét kiegészítő és a köztársa­
sági mozgalmak ellen irányuló törvényja­
vaslatot.

Az ülés délután három órakor ért véget.

I

' talpig elegáns ur volt Holmström. Üzletzárás 
I előtt mindig átöltözött s ahogy most kilépett 
1 boltja ajtaján, nem csoda, hogy megdobog­
tatta a kis Lund Amanda szivét. Megborot­
válva, frissen mosakodva, elegáns frizurával, 
egyenesre vasalva — a leghóditóbb fűsze­
resnek lehetett mondani. Holmström szivarra 
gyújtott s amint a vékony, karcsú füstkari­
kák menetét követte, szeme találkozott

1 Amanda kisasszony elragadtatott tekinte­
tével.

, Gentleman volt, tehát megemelte ka­
lapját:

—Jó estét Lund kisasszony7!
— Jó estét Holmström ur!
A kisasszony hangja fátyolozott volt, 

halk, alig hallható. Aztán beszélgettek az 
időről, a cukor, a kávé és egyéb termények 
áráról. A világeseményekről, amelyek oly 
bolondul kergetik egymást. Ha ők ketten 
kormányozhatnák a világot, bezzeg másként 
menne minden.

Eezekután, hogy utasíthatta volna vissza 
Lund kisasszony Holmström ur indítványát, 
aki sétára hívta őt* 1

Tavasz volt, a fasor fái üde zöldek és 
Holmström ur oly elegáns! És távolból a 
zene hangjai is csábították.

■— No. szedje magára a rongyait és jöj­
jön. Tíz perc múlva itt leszek érte.

Rongyok! — azt ünneplő ruhájára 
értette! Alapjában véve igaza van. Régi,

Szövetkezetek
tömegfffuziója

Védelmet az adósok számára!
Fenti cimii tegnapi cikkünkre ma a kö­

vetkező igen érdekes levelet kaptuk:
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Örömmel üdvözlöm tegnapi, a szövetke­

zetek fúziójáról szóló cikkéért, és kérem, en­
gedje meg, hogy néhány megjegyzést fűzzek 
hozzá.

„Minden bajnak a bankok és szövetkeze­
tek az okai“ — Írja cikke egyik passzusában 
— ezt tévedésnek tartom és én a ba.it inkább 
abban találom, hogy mindenki tehetségén fe­
lül költ, keresetét jóval felül haladó módon 
rendezkedik be és a hiányt pótló kölcsönökkel 
aztán nem tud megküzdeni, hanem nvögi azt 
egész életén át. Midőn ezt megái lapítom, csat­
lakozom cikke további érveléséhez, különösen 
ahoz, hogy ha már megtörténtek azok a hi­
bák, melyek a könnyelmű hitelezés folytán 
előállottak, nem szabad azt súlyosbítani az­
zal, hogy az adósokat áll ez különösen az 
iparos és kereskedő osztályra — a legszigo­
rúbb eszközökkel kényszerítik kölcsöneik be­
fizetésére.

Elfogadom az igen tisztelt OMB. főnök 
ur kijelentését, hogy a szövetkezeti eszme le­
járta magát. Mert igen tisztelt Szerkesztő 
uram, — mi a heylzet? Fizeti az adós hétről- 
hétre a heti befizetéseket és pl. az öt éves cik­
lus mellett három év alatt kifizeti adóssága 
kétharmad vagy még nagyobb részét, — a 
kamatot azonban állandóan, az ötödik év vé­
géig az egész adósság után fizeti, amely ka­
mat ma 12—16 százalék, melynek ellenében 
kap az ő általa befizetett összeg után a leg­
jobb esetben is 4 százalékot. Ezt a kamatkü­
lönbözetet semmiféle üzlet a világon el nem 
bírja. Ennek a rendszernek tehát meg kell 
szünniök előbb vagy utóbb.

Most azonban, mint nb. cikkéből kive­
szem, a pillanatnyi segítségre van szükség. — 
Ez azonban csak úgy lehetséges, ha a szövet­
kezetek kíméletesek az adósaikkal szemben. 
Viszont azonban a szövetkezeteknek is van­
nak kötelezettségeik, a visszleszámitoló inté­
zeteknél, melyek nagy százalékú törlesztésre 
szorítják a szövetkezeteket. Hogy tehát a 
szövetkezetek kímélhessék adósaikat, ugyan­
ezt kell tenniük a visszleszámitoló intézetek­
nek a szövetkezettel szemben.

Ezen megállapításunk következménye­
ként arra kérjük az O. M. B. kiváló főnökét,

kopott fekete ruhája már kizöldiilt, akár a 
tavaszi gyep és más kimenő toilletie nincsen. 
Kétségbeejtő helyzet. Holmström ur tiz perc 
múlva itt lesz!

Átkos szegénység, amiből egy Juhára 
sem telik. Szörnyű „nincs“, amely gátat vet 
boldogsága elé. Persze a gazdagoknak erre 
nincsen gondjuk. Amint szükségük van rá, 
megrendelik . . Amanda kisasszony eszelős 
pillantással nézett végig szobájában. Varró­
gépén kiterítve feküdt egy rózsaszínű se­
lyemblúz, a kopott fogason pedig Bang kis­
asszony számára készült fehér chiffon-alj. 
Istenem, hiszen csupán egy sétáról lehet 
szó! Mindkét hölgynek karcsú, vékeny ter­
mete egyezik az övével. És Holmström ur . . 
és végre is ki lehet újra vasalni a ruhát . . .

— No nézze meg az ember, milyen ele­
gáns a kisasszony! — szólt a fűszeres, mi­
kor megpillantotta a leányt.

És boldogan mosolygott s biizskén ment 
el az ámuló szomszédok tekintetének ke­
reszttüzében. Az egyik elég hangosan meg­
jegyezte:

— Rózsaszínű és fehér, Amanda kisasz- 
szony és Holmström ur. na köszönöm 
szépen!

Másnap reggel jött a kisasszony haza — 
rózsaszín és fehérben — no köszönöm szé­
pen. Egész éjszakán át táncolt. És táncköz­
ben az embernek melege szokott lenni — 
és rózsaszín, persze rózsaszín — ameddig
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Wilhelms Emil urat, hogy hivatali súlyával 
hasson oda, hogy a visszleszámitoló intézetek 
a pénzkrizis megszűntéig, de legalább is egy 
évig ne követeljenek törlesztést a szövetkeze­
tektől, hogy ezek viszont kímélhessék saját 
adósaikat.

A „kéz kezet mos“ elvénél fogva szük­
ség van erre az O. M. B.-rnak. a visszleszá­
mitoló intézeteknek, a szövetkezeteknek és 
az adósoknak.

Szerkesztő ur iránti nagyrabecsüléssel 
Egy kereskedő.

Éhez a levélhez az a megjegyzésünk, 
hogy a debreceni szövetkezetek tömegfuzió- 
járól tegnapi számunkban megjelent elme- 
futtatás nem a szerkesztőség cikke, amint 
azt a fenti levél tisztelt Írója megállapítja, 
hanem — amint megjegyeztük — a debre­
ceni kereskedő-társadalom egyik előkelő 
tagjának Írása. A fölvetett kérdést ugyanis 
Debrecen közgazdasági életére annyira je­
lentősnek tartjuk, hogy annak minden oldal­
ról való megvilágítására szívesen nyitjuk 
meg lapunk hasábjait a közönség előtt és 
fentartjuk magunknak a jogot, hogy a hely­
zet szanálására ajánlott módozatok közül a 
legalkalmasabb mellett hathatós akciót fejt­
sünk ki.

Andrássyék pörlik
Herczeg Ferencet

A legújabb politikai affér
A magyar politikának sohasincs nyara. 

Még a kezdődő uborkaszezon is meghozza 
a maga politikai szenzációit. Vasárnap Ara­
don Széchenyi Aladár gróf illette nem 
éppen szalonképes kifejezésekkel a volt és a 
jelenlegi kormány egvik-másik tagját. Teg­
nap pedig Herczeg Ferenc fordította visz- 
sza a Széchenyi mondását, ráolvasván a 
koalíciós minisztériumra a tolvailás és or­
gazdaság kitételét.

Hir szerint Andrássyék érzékenyebbek 
lesznek és nem hagyják annyiban a dolgot. 
Bíróság elé akarják állítani Herceg Feren­
cet aradi beszédéért, hadd bizonyíthassa be 
a vádakat.

Élénken pertraktálták tegnap este a 
Nemzeti Kaszinóban is a dolgot. A kaszinó

rózsaszín. A fehér pedig fehér, mig szürke 
nem lesz a portól és piszoktól. És Holmström 
ur gentleman, mig pálinkát, puncsot és 
wliskyt nem iszik. Addig érdekesen tud tár­
salogni a cukorról, kávéról, vámilletékről és 
egvéb eféle dolgokról, de a puncs után már 
más kedve kerekedik és akkor szerelmet 
kíván, de egészen fiatal és kövér nő a gusz­
tusa, nem olyan sovány, sápadt, mint Lund 
Amanda.

Segénv Amanda! Hiába tisztigatta, va­
salta a fehér és rózsaszínűt, alig viselhette ő 
maga is többé, annyira tönkrement az.

Most azután kettőzött szorgalommal kell 
éjjel-nappal dolgozni, hogy összekuporgassa 
a pénzt Bánás kisasszony blúzához, meg 
Bang kisasszony fehér aljához.^ Keservesen 
megkeresett házbérpénzéből pótolta, most 
azután ezt kell újra megkeresnie. És arca 
eközben egyre kisebb és sápadtabb lesz . .

Tavasz, nyár elmúlik, Holmström ur na­
ponkint elsétál üzletzárás után, finomul kiöl­
tözve, a nyomorult. Egyetlen tekintete sincs 
Amanda kisasszony számára.

— A ruha teszi az embert úrrá Holm- 
stiöm ur!

— Igen ám, de a súlya értékeli a lovat 
Lund kisasszony!

Ezek voltak bucsuzásuk utolsó szavai 
fehér és rózsaszínben útra indult, hogy még 
azon az emlékezetes estén, mikor Amanda 
egyszer higyjen a gonosz tavasznak.

És újra csalódjék.

még itt időző tagjai nagy megkiitközéssel 
tárgyalták azt az ebben az exklusziv társa­
ságban szokatlan hangot, mellyel, habár po­
litikai téren, kaszinó,tagok egymásról nyilat­
koznak.

És általános volt a vélemény, hogy en­
nek a stílusnak a kaszinóban meghonosodni 
nem szabad.

Széchenyi megmondta Lukácsról és 
Héderváryról a maga véleményét. Herczeg 
Ferenc meg megadta Andrássvéknak — 
mondta egy előkelő mgnás. Ha a kaszinó­
tagok egymásról úgy nyilatkozhatnak, mi­
ért ne mondhassa azt róluk egy nem — 
kaszinótag?

Annyi bizonyos, hogy politikai körök­
ben nagy érdeklődéssel várják a legújabb 
politikai affér fejleményeit.

Béke és háború
Összeütköztek 

a bolgárok és szerbek
Mig egyrészről békehírek és békeremé­

nyek szálltak a Balkánról Európa felé, addig 
másrészről a szerb lapok ma külön kiadásban 
tudatják, hogy a bolgár és szerb csapatok 
közt rendes háború tört ki ma.

A legutóbbi eseményekről tudósításunk 
a következő:

Szerbia leszerel
Relgrád, junius 25. A pétervári konferen­

cia, valamint a balkáni négy miniszterelnök 
találkozása biztosítottnak látszik. Hartwig 
belgrádi orosz követ úgy informálta a királyt 
és Pasicsot, hogy Oroszország okvetlenül ér­
vényt szerez Szerbia életérdekeinek s hogy 
Szerbia igy egész nyugodtan fogadhatja el 
azt, hogy feltételek nélkül veti alá magát az 
orosz döntésnek. A hangulat most valamivel 
nyugodtabb. Elterjedt hírek szerint a demobi- 
lizáció csak napok kérdése és pedig a szerb 
ja vas1 at értelmében a felek a jelenlegi létszám 
negyedére fogják csökkenteni aktiv hadsere­
güket. A görög és montenegrói miniszterelnö­
köket ide várják Belgrádba, ahonnan Pasics- 
csal együtt fogják folytatni utazásukat Péter- 
várra.

Relgrád, junius 25. Rozanovics hadügymi­
niszter nem akar semmi szili alatt sem ma­
radni, mert a hadsereg azt követeli, hogy azo­
kat a macedóniai területeket, amelyeket Szer­
bia foglalt el, meg kell tartani. Vádolják Orosz­
országot. hogy Bulgária irányában pártosko- 
dik. A kormány minden eszközzel próbálja a 
közvéleményt csendesíteni. Tegnap este a mi­
niszterek tanácskozásra gyűltek össze, melyen 
Pasics késznek nyilatkozott - az uj kormány 
megalakítására és arra, hogy elmegy a pé­
tervári konferenciára. Megszövegezték egy­
úttal az erre vonatkozó válaszjegyzéket az 
orosz kormányhoz.

Az erélyes Bulgária.
Rács, junius 25. Jól informált helyről a 

válság következő érdekes kulisszatitkát je­
lentik:

Amikor a bolgár kormány megkapta a 
cár energikus hangú táviratát, utasította a pé­
tervári bolgár követet, hogy Szaszonov kül­
ügyminiszterrel közölje Bulgária következő ál­
láspontját: Amikor a bolgár csapatok a csa- 
taldzsai vonalnál állottak, készen arra, hogy 
előrenyomuljanak Konstantinápoly felé. Orosz 
ország azzal tartotta vissza Bulgáriát, hogy 
határozott Ígéretet tett neki Macedóniára néz­
ve és arra, hogy Bulgáriának a területek fel­
osztásánál elfoglalt álláspontját támogatni fog­

ja. Ha Oroszország nem teljesiti ezt az ígére­
tét, akkor Bulgária is feloldottunk érzi magát 
régebbi ígérete alól és miután a béke úgy sincs 
formálisan megkötve Törökországgal, utasí­
tást fog adni csapatainak, hogy lépjék át a 
csataldzsai vonalat és nyomuljanak Konstan­
tinápoly ellen. A bolgár kormány meg van 
győződve arról, hogy tekintve a török sereg 
züllött állapotát, három napon belül benyo­
mulhat Konstantinápolyba.

Bulgáriának ez a határozott fellépése 
késztette az orosz kormányt arra, hogy min­
den erejével Belgrádban lépjen fel és miután 
látta, hogy Bulgáriát nem lehet eltéríteni ál­
láspontjától, Szerbia 1 elütésével biztosítsa a 
Balkán békéjét.

Szerbia enged.
Relgrád, jun. 25. A „Politika“ jelentése 

szerint a szerb kormány a tegnap este tartott 
tanácskozáson elhatározta, hogy megfogadja 
az orosz kormány tanácsát és minden föltétel 
nélkül részt vesz a pétervári konferencián. 
Pasics és Venizelosz vasárnap utaznak Péter- 
várra. A közvetetten háborús veszedelem el­
múlt, de azért még nagyon sok komoly nehéz­
séget kell elhárítani.

Kitört a háború?
Relgrád, jun. 25. A mai napra virradó haj­

nalban Ratkics mellett a bolgár csapatok meg­
támadták a szerb csapatokt. A jeentések sze­
rint a bolgárok túlerőben vannak.

Relgrád, jun. 25. A mai lapog külön kia­
dásban köziki, hogy Szerbia és Rulgária közt 
kitört a háború. Üszkiibi távirat szerint ugyan­
is a város mellett a bolgár és szerb rendes csa­
patok összeütköztek. A harcba a tüzérség is 
beleavatkozott és rendes harc fejlődött ki. A 
halottak és sebesültek számát még nem tudják.

Vitrioldráma 
% pályaudvaron

A trafikoslány
és a vasúti tisztviselő

A gyékényes! vasúti állomáson szombaton 
'éjjel megrendítő szerelmi tragédia játszódott 
le. Az állomási trafikosnő leánya vitriollal le­
öntött egy vasúti tisztviselőt, aki oiyan súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy most a halál­
lal vívódik.

A szerelmi tragédia részletei a követ­
kezők :

Évek előtt Reich Gyula vasúti tisztviselő­
nek viszonya volt a gyékényest állomás tra- 
fikosnőjének leányával, Németh Erzsivel. — 
A vasúti tisztviselő azzal az ígérettel, hogy 
feleségül veszi, elcsábította a leányt.

Reich azonban nem tartotta be az Ígére­
tét, hanem megházasodott. Házasélete azon­
ban nem volt boldog, felesége sokat beteges­
kedett és végül egy év előtt meghalt, özvegy­
ségében ugylátszik. megint viszonyt kezdett 
Németh Erzsivel, aki biztosan remélte, hogy 
most már feleségül veszi a vasúti tiszviselő. 
Azonban másodszor is csalódott. Reich elje­
gyezte magát egy más lánnyal, sőt e hó 25-re 
már ki is volt tűzve az esküvője.

Szegény Németh Erzsit nagyon elkeserí­
tette kedvesének hűtlensége. Elkeseredésében 
rémes tett elkövetésére határozta el magát. 
Reich tegnap éjjel szolgálatban volt. Németh 
Erzsi erre várt. A perronon a Budapest felől 
érkező vonat liefutását váró Reich Gyulát vit­
riollal leöntötte. Ép akkor robogott be a vo­
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nat. A rémült kiáltozásra az emberek leugrot­
tak a kocsikról és körülvették a földön fetren- 
gő embert, akinek egyik szemet teljesen ki­
égette a vitriol. Az első segítséget a halálosan 
megsérült embernek Venetzianer József dr. 
zákányi körorvos nyújtotta. Életben maradá­
sához nem fűznek reményt.

A merénylő leányt letartóztatták, kihall­
gatása után azonban szabadon bocsátották. — 
Németh Erzsi azóta nyomtalanul eltűnt Gyé­
kényesről.

Botrány a zsinagógában
A rabbi fia, meg a leánya

Egyik hajdumegyei község zsinagógájá­
ban a hívek vallásos érzületét szokatlan in­
cidens zavarta meg a közeli napokban. — A 
rabbi fia az istentisztelet alatt berontott a 
templomba s ott előbb szóval, maid tettleg 
is bántalmazott egy ugyanazon hitközséghez 
tartozó ifjú hitsorsost. Csak a közbelépő hivek 
erőteljes fellépésének köszönhető, hogy a kí­
nos incidensből nagyobb botrány nem fajult 
s a heves temperamentumu rabbisari a távo­
zás nyugodt mezejére lépett.

Mint a történet színhelyéről hozzánk ér­
kezett tudósítás közli .az esetnek igen érde­
kes háttere van s a rabbi fia a rabbi leányá­
nak akart elégtételt szerezni a temperamen­
tumos történetben. Ugyanis a rabbi igen 
bölcs és szentéletii férfiú, akinek mélységes 
filozófiája minden iránt tartózkodó, ami a 
földi élet gyarlóságaival álj kapcsolatban. — 
Így nem méltányolja a „lányról és a kikelet­
ről“ alkotott szépséges poémát sem s ezt a 
szót: szerelem, csak üres frázisnak és tulcsi- 
gázott emberek lázas képzelődésének tartja.

így természetesen nem volt éppen Ínyé­
re, hogy leánya körül, aki egyike a hitköz­
ség legszebb rózsáinak, állandóan, mint a lep­
kék a virág körül, röpködtek az ifin és ke- 
vésbbé komolynak nevezhető hitsorsosok.

— Fiam, — intette leányát a rabbi — tu­
dod mivel tartozol atyád szent hírének.

— Tudom, atyám, te bölcs, te nagy. te 
szent. Ám a szívnek is vannak hangjai s mert 
„virág a lány, kikelet a szerelem“ kikeletre 
virítani kénytelen“ . . . mondta a lány.

Ám a rabbi nemcsak szent, hanem bölcs 
férfiú is, jól ismeri az újabb virágházi gyakor­
latot s menten tiltakozik az efajta tudatlanság 
miatt.

— Ez az elmélet hamis, — mondia — és 
régi. Most már a virágokat nem a kikelet nö­
veli és ápolja, hanem a kertész. Mivel pedig 
te nem vagy emilyen-amolvan utszéli rózsa, 
majd én választok számodra egy kertészt, aki 
ha nem is lesz szép, vagy fiatal, de helyén 
lesz az esze s ami fő, tejet-vaiát teremt, hogy 
abba fiirössze a te puha tested, ingó-bingó ter­
meted.

Ám a leány fiatal volt és tudatlan, többre 
tartott egy ,,ifju násztort. mint egy agg ki­
rályt“. Amiből aztán tiltott pásztorórák szár­
maztak, melyek csak addig voltak szépek és 
mámoritóak, amig az öreg rabbi fel nem fe­
dezte az árulást. Azután mérhetetlen fájdalom 
és keserűség származott azokból, ("»nagysá­
gát. a rabbikisasszonyt úgy kezelték, mint a 
példaszó a kétfsnekü dobról feljegyezte s a 
szerelmes lovag mindörökre száműzve lett a 
szent hajlékból. Ami a hetvke és kérkedő le­
gényke önérzetét mélyen bánthatta, mert las­
san és suttogva bár, de kompromittáló hirek 
keltek szárnyra a szentéletii rabbi egyetlen 
leányáról.

Amit a rabbi fia sem tudott elviselni min­
den szó és fájdalom nélkül és most szomba­
ton, amikor hite cs sorsa a zsinagógában ösz- 
szehozta hitsorsosával, kitört belőle az indulat 
s nővére becsületének védelmére a karját fel­
emelte és kis hijja, hogy nagyobb kárt nem 
okozott a rahbikisasszony ideáliában.

Mint tudósítónk jelenti, az esetnek a bí­
róság előtt is lesz folytatása.

Tisza István gróf
Hódmezővásárhely
díszpolgára

Nagy fiyurkáék letörtek
A köztársasági párt főfészkében Hód­

mezővásárhelyen ma csúnya vereséget szen­
vedett a függetlenségi és a vele rokonságot 
tartó köztársasági párt. A város közgyűlése 
ugyanis óriási többséggel nemcsak bizalmat 
szavazott T i s z a István gróf miniszterel­
nöknek — a függetlenségi és köztársasági 
párt minden erőlködése, szónoklata és ren­
detlenkedése ellenére — hanem díszpolgárrá 
is választotta.

Az érdekes közgyűlésről Hódmezővá­
sárhelyről a következőket táviratozzák:

Délelőtt 9 órakor nyitotta meg Cicat- 
risi Lajos főispán a kögyiilést. majd Spilka 
Antal a munkapárt elnöke tette meg indít­
ványát nagy beszéd keretében az iránt, 
hogy a közgyűlés szavazzon bizalmat Tisza 
István grófnak és válassza őt Hódmezővá­
sárhely díszpolgárává.

Az inditvánvt az ellenzék természete­
sen nagy zajongással fogadta.

Kun Béla országgyűlési képviselő tiz 
órakor kezdett el beszélni s beszélt folyto­
nos zaj és heves jelenetek közben délután 
két óráig. Beszéde közben a Désy-pörről is 
szólt és a szokásos durvaságokkal támadta a 
kormányt és munkapártot.

Bauer Gyula: Maga is sópénzből 
húzta a szerkesztői fizetését. Hallgasson, 
mert adatok állanak a rendelkezésünkre.

Kun Béla izgatottan próbált védekezni, 
majd Nagy György dr. a köztársasági ve­
zér beszélt.

Végül a főispán szavazásra tette föl a 
kérdést. Az izgatottság ekkor a tetőpontra 
hágott. Majdnem tettlegességre került a sor. 
Kun Béla, Nagy György, majd Bauer Gyula 
és Lázár Dezső a terem közepére rohantak. 
Nagv György rá akarta vetni magát a mun­
kapártiakra. de a végső pillanatban Szath- 
máry főkapitány s a higgadtabb ellenzékiek 
lefogták.

Délután három órakor hirdette ki Cicat- 
ricis Lajos főispán az eredményt, amely sze­
rint a közgyűlés 127 szavazatta 67 ellené­
ben Tisza István grófnak bizalmat- szavaz 
és őt Hódmezővásárhely díszpolgárává vá­
lasztja.

A határozatot kitörő örömmel és nagy 
lelkesedéssel fogadták.

Színház
* Elmarad a pótszezon. Megbízható for­

rásból azt a hirt kapjuk, hogy a debreceni 
színtársulat által július hónapban tervezett 
pótszezon végleg elmarad. Ugyanis a nyír­
egyháziak ragaszkodnak a beígért kéthó­
napos szezonhoz és követelik, hogy szelvé­
nyeiket, melyek nagyrésze még beváltatlan, 
a színtársulat lejátsza. így a nyíregyházi 
szezont már is ki kellett tolni julius 15-éig, 
azután pedig alig van remény, hogy a deb­
receni közönség a téli színházban az elő­
adásokat látogassa. Igen okosan a társulat 
nem is jön be ide s a városi segély arányos 
felosztása után, szertemegy.

* Az Apollóban tegnap este ismét pre­
mier volt. A diadalmas „Weisz Pistát“ vál­
totta fel a moziszkeccsek királya: ,.A gyil­
kos“ cimii szellemes bohózat. Végé-hossza 
nem volt a nevetésnek és a tapsnak, amire 
az előadó művészek rászolgáltak, ötletesek 
voltak, jókedvei játszottak valamennyien. A 
közönség pedig, mint öt napig, úgy ma is

mind két előadáson zsúfolásig megtöltötte 
az Apolló hatalmas nézőterét. „A gyilkos“ 
még négy napig látható. *

* Egy óráig kinem fogy a nevetésből, 
ha „A gyilkos“ cimii moziszkeccset meg­
nézi az Apollóban. 2 órás előadás. Remek 
kisérő számok s köztük „A debreceni jogász- 
majális“ helyi felvétel. Mérsékelten emelt 
árak!

* Ha „A gyilkos“-t látni akarja, akkor 
jegyét váltsa még délelőtt az Apolló pénz­
táránál.

Ugyvédné és joghallgató
Szerelmi dráma Bukarestben

Bukarestből táviratozzák: Tegnap dél­
után az egyik szállóban föltiinést keltő sze­
relmi dráma történt, amelyről az egyik áldo­
zat személye s a drámát még körüllengő ho­
mály és titokzatosság miatt az egész város­
ban sokat beszélnek. Különösen az előkelőbb 
társaságot lepte meg a tragédia, mert egyik 
szereplője egy városszerte ismert és ragyogó 
szépsége miatt ünnepelt elegáns uriasszony.

Tegnap délután három óra után egy fia­
talember jelent meg a szállóban és szobát kért. 
A fiatalember igen nyugodtan viselkedett és el­
foglalta a kért szobát. Később becsöngette a 
szálló egyik alkalmazottját s azt mondta ne­
ki, hogy ha valaki keresi .azonnal küldjék föl 
hozzá. Négy óra tájban kocsi állott meg a szál­
ló előtt és egy elegánsan öltözött, karcsú, 
szép asszony szállott ki belőle. Dau Eugénia 
volt, egy bukaresti ismert ügyvéd felesége, aki 
a korzón, a színházban, a társas összejövete­
leken mindenütt föltiinést keltett szépségével 
és körülrajongott alakja volt a fiatalságnak.

Az uriasszony Hurczianu joghallgató után 
kérdezősködött a szálló portásánál s mikor ez 
a szoba számát megmondta, a hölgy sietve 
fölment a lépcsőn az emeletre. Fél óra múlva 
a szállóban hirtelen heves szóváltást hallot­
tak, abból a szobából, amelyben Dau osszony 
a fiatalembert fölkereste. Néhány nerc múlva 
még élesebb hangok hatoltak ki a szobából, 
majd hirtelen két revolverdurranás hangzott 
el. A szálló alkalmazottai most már be akar­
tak nyitni az ajtón, de zárva volt. Egyszerre 
harmadik lövés dördült el.

A szálló alkalmazottai rendőrt hívtak, 
majd betörték az ajtót. Amikor a szobába be­
léptek, a fiatal asszonyt vértócsában a pamla- 
gon fekve találták, mellette a földön feküdt a 
fiatalember, átlőtt koponyával, holtan.

A vizsgálat megállapította, hogv Hurczia­
nu joghallgató kétszer lőtt revolveréből az 
astszonyra, mind a két golyó a koponyacson* 
ton hatolt keresztül, majd maga ellen fordí­
totta fegyverét és agyonlőtte magát. A szép 
asszonyról már régebben suttogták a társa­
ságban, hogy viszonya van a fiatalemberrel, 
de liogv ennyire szenvedelmes és tomboló in­
dulatok is belejátszhatnak viszonyukba, senki 
sem sejtette.

A dráma részletei azonban még titokza­
tosak. Nem tudják még. hogy mi volt a dráma 
közvetlen oka s hogv főként közös elhatáro­
zásról van-e szó, vagy pedig a fiatalember 
valamilyen okból agyonlőtte az asszonyt. — 
Nem lehetetlen ugyanis, hogy a fiatalember, a 
kit szintén nagyon jól ismertek Bukarestben, 
valamilyen ürüggyel a szállóba hivatta a szép 
asszonyt s ott szerelemféltésből agyonlőtte.

Erre a föltevésre jogot ad az a körülmény, 
hogy az asszony, bár eszméletét pillanatra se 
kapta vissza, még estig élt .arcán és karján 
karcolás és zuzódás nyoma volt. amiből azt 
következtethetik, hogy küzdelme volt a fia­
talemberrel. Hurczianu e szerint mindjárt az­
után, hogy az asszonyra kétszer rálőtt, magát 
lőtte agyon, még mielőtt meggyőződhetett 
volna, hogy a nő is meghalt-e.

A gyilkosság és öngyilkosság hire a vá­
rosban általános megdöbbenést keltett s kü­
lönösen nagy a részvét a szerencsétlen férj 
iránt, akit nemrégen az a csapás is ért, hogy 
mindkét szemére megvakult.

A rendőrség folytatja a nyomozást, hogy 
a titokzatos ügyre teljes fényt derítsen.
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Nők a szüfrazsettekről
*

Azok a jó öreg körkérdések csak nem 
mennek ki a divatból. Nálunk már annyira, a 
mennyire mégis megcsappant a körkérdés-láz, 
amely megszólaltatta a színpadi primadonná­
kat. hogy mi a véleményük a rendellenes idő­
járásról, mit gondolnak az északi sarkról?

Ma már nem igen kérdeznek meg nálunk 
egyszerű háziasszonyokat, hogy helyeslik-e 
az Egyesült Államok politikáját és van-e va­
lami kifogásuk az uj kinai minisztériumról? — 
De a külföldi, különösen az angol és francia 
lapok nem engednek a régi szokásból.

Minthogy pedig mostanság a szíiffrazset- 
tek vannak leginkább napirenden, tehát az' 
„Annales“ cimü francia lap körkérdést inté-' 
zett a társadalom néhány előkelő női tagjához,1 
hogy mi a vé'eményük az angol zsüffrazset-1 
tekről és ha az angol birák helyében volná­
nak, miként Ítélkeznének felettük? — Juliette 
Adam asszony, az ismert írónő, a következő­
ket mondotta:

— Ha én angol biró volnék, a törvény 
teljes szigorával büntetném a bombavető, 
gyújtogató szüfrazsetteket. A női szavazati 
jognak hive vagyok, de ez nem azt jelenti, 
hogy a nőket a parlamentbe akarom bevinni. 
A parlamentet egyáltalán megszüntetném és 
helyébe a hivatásszerű értekezleteket léptet­
ném. Miután pedig a nők ma már minden hi­
vatásban tért foglalnak, igy tehát ezeken az 
értekezleteken ők is jogosan részt vehetnének. 
A szavazati jog gyakorlásában az egyedülál­
lók jogait korlátoznám, mig a féries nők, a 
házas férfiak jogát kibőviteném. mert ezek al­
kotják a társadalomnak, a nemzetnek erejét.

Anna de Rávet asszony ugyancsak szigo­
rúan büntetné a szüffrazsetteket. A választó­
jogra vonatkozólag pedig igy nyilatkozott:

Salysbury lord azt mondta, hogy a nők 
választójoga ellen semmiféle érdemleges el­
lenvetés nem tehető, de azért ő még sem pár­
tolja a feministákat. Ennek magyarázata ab­
ban lelhető, hogy az elmélet és gyakorlat nem 
fedi egymást teljesen semmiben. Ha csak egy 
hajszál eltérés van is a kettő között, már nem 
mind a kettő ugyanaz. Hogy én éppen úgy 
szavazhassak, mint a portásom, ezt érteni és 
teljesen rendjén valónak találom. De hogy 
már például a portásom feleségének ugyan­
azok a jogai legyenek, mint nekem. — ezt 
már nem tartom helyesnek. íme. itt van az a 
hajszálnyi eltérés.

Gyp asszony, a jeles Írónő a következő­
ket mondotta:

—Ha én angol biró volnék, akkor a szüff­
razsetteket mind elitélném. Es ha megkisérle- 
nék az éhség-sztrájkot, semmivel sem kény- 
szeriteném őket, hogy egyenek.

Lesueur Dániel, szintén egy kiváló írónő 
(férfi-álnév alatt dolgozik) azt mondotta, hogy 
az angol szüffrazsetteket piegbiintetné. de nem 
azért, mert véleményüket nyilvánítják, hanem 
erőszakos fellépésükért. A nők szavazati jo­
gának különben nem hive.

Racilde asszony a következőket jelen­
tette ki:

— Minden korban voltak hisztérikus asz- 
szonyok. A modern korban a szüffrazsettek 
azok, akiket egész bátran a hisztérikusok kö­
zé sorozhatunk. Nem is csendőröket és rend­
őröket kellene ellenük küldeni, hanem orvo­
sokkal kellene őket megfigveltetni. — Ha a 
nőknek választójogot adnának, akkor a hisz­
térikus, beteges nőket rászabadítanák a tár­
sadalomra és ez bizonyára nagyon kellemet­
len lenne.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A milliomos- cigányok 
Debrecenben

Orosházára utazott a karaván.
Ma este nyolc óra tájt a nagyállomás 

előtti aszfalton egy exotikus csoport ütötte 
fel sátrát. Illetőleg a sátrak szépen össze­
voltak csomagolva, a csoportozat tagjai azon 
ban úgy tanyáztak körűié, mintha valame-

HÍREK
*

— Bizalom a kormánynak. Szegedről 
táviratozzák: Szeged város közgyűlése ma 
bizalmat szavazott a kormánynak.

— A tüdőbeteg-szanatórium. A Debre­
cenben létesített Auguszta-tiidőbeteg szana- 
tóiium építése ügyében ma itt iárt Lukács 
György vbtt., volt miniszter, a szanatórium

lyik város-, vagy faluvégi cigánytelepen ál-. egyesület elnöke és Pakots József titkár, 
lapodtak volna meg. A milliomos cigányok Megtekintették a szépen előrehaladott épit- 
voltak ezek, akik világbolygásuk közepeit ,kezést_ s^több részletkérdésben tárgyaltak 
most szeretett hazánkat szerencséltetik ven­
dégszereplésükkel. Válogatott, szép embe-

VAROS ÉS MEGYE
— Hajduvármegye székházának föliil- 

vizsgálata. Kovács Kálmán kir. műszaki ta­
nácsos elnöklete alatt ma kezdték meg a 
vármegyei székház fölül vizsgálatát. A bi­
zottság ma az iratokat nézte át és az épí­
tési naplót egyeztette.

Kovács "József polgármesterrel és Szabó 
Elek tb. tanáscnokkal.

rek, meglepően nagyszerű arcú asszonyok a' hénM1 ^vTatozIák ^zMonikibőfutobban a 
banda tagjai, akiknek festői öltözékét sza- következő jelentés jött arról a merényletről, 
zakra, ezrekre menő ékszer: arany-ezüst amelyet a bolgárok Konstantin görög király 
ékíti. A férfiak magyaros zsinórzatu csíz- ellen forraltak:^ A görög hatóságok Szalo- 
manadrágot, hatalmas ezüstgombokkal di- ní^'*?an már néhány nap előtt közel a ki- 

.. , . . . ralyi palotahoz aknat fedeztek föl. amelyszítét dolmányt viselnek. Akar a m. aga- ,ŐDOrral volt megtö,tve. Több bolgár laká-
nyaink. Az asszonyokon színes selyem min- saban motozás volt és különböző Írásokból 
denik ruhadarab. Szabályos kreol arcuk a meg lehetett állapitani. hogy Szalonoki hol- 
legelőnyösebben érvényesül a keretben. . gár lakossága dinamitmerénvleteket akart 

Megszólítom a vajdát: elkövetni, hogy zavargás támadjon a vá-
— Honnan jönnek? rosban. .. .

— Újabb kölcsön ajanlat Debrecennek.
szatmarro . , Tegnap Debrecen városához egyik budapesti

— Es meddig? ,bank ismét kölcsönajánlatot nyújtott be. A
— Evresháza! — mondja rossz ma- bank négy millió koronát kínál a mai viszo- 

gyarsággal. Abban a pilanatban azonban elő- nyok közt mérlegelhető feltételek mellett, 
ugrik a cicerónéjuk, egy temperamentumos, Az ajánlat fölött a napokban indulnak meg
ravasz tizenöt éves fickó és kijavítja az a targ\a aso „ ,
.. I — Lujza hercegnő es Mattasich. Ba-
oreget. denből táviratozzák: Lujza belga hercegnő

— Nem Evreshaza, hanem Orosházára Mattasich Gézával ide érkezett és az Esz­
utaznak. Most jöttek Szatmárról, ahol hat nianáde-szállóban hosszabb időre vett lá­
béiig tartózkodtak. i kast.

Az öreg cigányul magyaráz, a fiú pe-1, - f.ály,f?at a főszám vevői és kórházi
. ... I igazgatói allasra. Domahidv Elemér fois-

üig tolmácsolja. ^ |pán ma hirdette meg a pályázatot a Debre-
— Jól ment a sorsuk Szatmáron. Szé-1 cen városánál megüresedett főszámvevői és 

pen kerestek. Jobban, mint Debrecenben, kórházi igazgatófőorvosi állásra. A pálylá- 
ahol Szatmár előtt tartózkodtak. zatok július hó 10-én járnak le és a pályá-

, , .... zati kérvényekét Domahidv Elemer foispan-
— Kérdezd meg csak öcsém, hol jár- n^| ken beadni.

tak, mielőtt Magyarországra jöttek? | _ Délszláv egyetem. Bécsből távira-
— Spanyol-, Francia-. Olaszországban, tozzák: A „Bosnische Korrespondenz“ álli-

Majd Oroszországba vetődtek, ahonnan tólag autentikus információ szerint Bilinski
, , VoriiUeg lovag közös pénziigviminiszter hosszabb időazonban kitoloncoltak okét így kerültek ^ ^ a tervvel foglalkozik, hogy Sara-

Rotnamaba, innen Szerbiába, Bulgáriába. jev5Dan délszláv egyetemet létesítsen. Már
Innen Belgrádon át Magyarországba. Ezért a legközelebbi alkalommal arra szolgálna.
a karaván egyrésze jól beszéli azt a nyel­
vet, amit a másik nem ért.

hogy az egyetem számára tanerőket képez­
zenek ki.

a -a i, on — Hamis hír a Vllinos-huszárezred tá-A vajda kézében egy ezüst veretű eben- ...... ... , ., .............. , vozasarol. Egy nagyváradi újság legutóbbi
fabotra esik tekintetem. Az ötvös művészét j S7í-ima azt a feltűnést keltő hirt közölte,
remeke. Herkules, Hades, Mars és Jupiter , hogy a Vilmos császár nevét viselő cs. és 
pompásan kivert fejei díszítik. Megkérdem: (kir. 7-rk huszárezredet mostani állomáshe-

Honnan szerezte?!
— Franciaországban.
— Mit ér?
— ötszáz koronát.
Jön a kapus és jelenti, hogy a vonat 

nemsokára indulni fog. Gyorsan, idegesen 
szedelőzködik a banda. Csak egy kerekarcu, 
klasszikusan szép fiatal menyecske, az öreg 
vajda felesége fáradt.

— Mi baja? — kérdem.
— Családi örömöknek néz eléje.
— Hány éves?
— Tizenhat.
— Es a vajda?
— ötvenhét . . .
Zagyva hangzavar, tülekedés, hangos 

cigányolás, lárma indul. A karaván felkere­
kedett. Csak valami idegen, orrot facsaró, 
kellemetlen szag maradt utánuk . . Millióik 
vannak, úgy mondják, végigjárták a Nyugat 
kiilturhatárát, ezt az illatot azonban meg­
tartották . . . Cigányok ....

(gy. zs.)

lyeiről, Debrecenből és Nagyváradról áthe­
lyezték a bukovinai Cernovitz és Sadagora 
városokba. Illetékes helyen a leghatározot­
tabban megcáfolták a nagyváradi lap hírét, 
kijelentvén, hogy ezidőszerint semmiféle 
olyan intézkedés nem történt, amiből az át- 
helyeztetésre távolról is következeteni le­
het. A Vilmos-huszárezred tovább is Deb­
recenben, illetve Nagyváradon marad s ha 
áthelyezésről egyáltalában szó lehet, ez a 
kérdés legföljebb csak a jövő tavaszszal vál- 
hatik aktuálissá, amikor az általános disz- 
lokáció ügye napirendre kerül.

cipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérhái sarokhe­
lyiségébe helyeslő át.

Telefon 352
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— A fiumei fekete himlő. Fűiméből táv- 
iratozzák: Tegnap estefelé a iárványkór- 
liázban ápolt tizenkét himlőbeteg közül meg­
halt Lesz kővár Lajos cipész, akit június 10-én 
szállítottak be a kórházba. A halottasházába, 
ahonnan a megfelelő óvatossági intézkedé­
sekkel fogják temetni. A tiszti főorvosi hiva­
tal jelentése szerint a többi beteg állapota 
kielégítő. Egy hét óta újabb megbetegedés 
nem történt.

- A lelkész balesete. Miskolcról távira­
tozzék : Erős Lajos szemerei református lel­
kész a felsőmérai állomásra ment kocsin 
kisleánya elébe, aki Miskolcról érkezett ha­
za. Útközben a lovak elragadták, a lelkész 
kiugrott a kocsiból, de olv szerencsétlenül, 
hogy agyrázkódást szenvedett. Haldoklik.

Megmérgezett katonák. Osnabriickből 
táviratozzék: A 78. gyalogezred itt állomá­
sozó első záslóaljában tömeges megbetege­
dések történtek. Amikor a katonák vasár­
nap az istentiszteletről visszatértek a ka­
szárnyába, 15 emberben a mérgezés tünetei 
mutatkoztak. A kórházba vitték a betege­
ket, s mialatt az orvosok ápolás alá vették 
őket, újabb betegeket hoztak a kórházba. Az 
est folyamán szárza rúgott a megbetegedet­
tek száma, hétfőn pedig már 200 katonát 
ápoltak. A betegek állapota mára jobbra for­
dult és valószínű, hogy valamennyien élet­
ben maradnak. A betegség okát nem tudják, 
mert a katonák nem ettek egyebet, mint 
kávét és kenyeret. Lehetséges azonban, 
hogy az üst, amelyben a kávét főzték, oxid- 
vegyülettel volt bevonva.

— Ha a cigány lovat ád el. Nagy Lajos 
kábái gazdálkodó az ott tartott országos 
vásáron egy ismeretlen alkusz közvetítése 
mellett megvette Balog Kálmán kábái ci­
gány lovát. Ki is fizetett a vételárból 160 ko­
ronát, a hátralevő 20 koronát pedig csak ak­
kor kellett megfizetni, ha a marhalehevelet 
kézhez kapja.

— Azt azonban kikötöm — mondta a

tfevő — hogy a lovat csak úgy tartom meg, 
iá egészséges.

— Nincs ennek uram semmi baja, se 
égen, se földön, — magyarázta az ismeret­
len ember.

Ám a gebe harmadnap mégis megdög­
lött, mert kehes volt és a bóditó szerek, 
amikkel etették, megölte. Most aztán visz- 
szakövetelte pénzét Nagy Lajos és pedig 
Balog Kálmántól, akiről kedrült, htigv a ke­
hes ló az ő tulajdonát képezte. Csak azért 
bízta idegenre, mert tudta, megdöglik és a 
pénzt akarta megmenteni. A csendőrség 54 
koronát talált náia, 40 koronáért Rácz And­
rás és József cigányokkal állítólag uj lovat 
vettek. A ló azonban annyira gyanús, hogy 
a csendőrség elkobozta.

— A szenyvizsziirö-telep. A belügymi­
niszter értesítette ma Debrecen városát, 
hogy a szenyvízszűrő telep létesítésére vo­
natkozó határozatát jóváhagyta, de figyel­
meztette a város közönségét, hogy a kiírás 
előtt a részletekre vonatkozóan még tárgya­
lásokat folytasson.

Csatázó színésznők. Igazgató nélkül 
játszik most a Thury-féle színtársulat a 
szombathelyi arénában. A direktor, Tthury 
Eelemér faképnél hagyta a társulatot és a 
tagok most a saját nem létező szakállukra, 
közkereseti alapon szolgálják a múzsát és 
a szombathelyi közönséget. A fej nélkül való 
állapot azonban minduntalan súrlódásra, ve­
szekedésre ad alkalmat és a tagok egymás 
közt való háborúságának tegnap megszü­
letett az első nyilvános botrányais. Paxy 
Margit, a színtársulat koloratur-énekesnője 
és Huszti Rózsi kardalosnő a botrány hős­
női. Mint levelezőnk irja. csúnyán összeve­
rekedtek a nyári szilikor kertiében. A harc­
ban csakhamar Huszti Rózsi kerekedett fe­
lül és a koloratur-énekesnő egynéhány kék, 
meg zöld folttal tarkítva hagyta cl "a csata­
teret. A színházi törvényszék rögtön tör­
vényt ült a harcias amazonok fölött: Huszti 
Rózsit azonnal elcsapta a társulattól, Paxy 
Margitot pedig félhónapi gázsijának elvesz­
tésére Ítélte.

— öngllkos aggastyán. Tetétlenről le­
jelentik a debreceni ügyészségnek: Kristóf 
Lukács 74 éves öreg ember, aki már évek 
óta betegeskedett, ma reggel lakásán fel­
akasztotta magát. A betegség miatt kereste 
i halált.

Elegáns szalma- és Panama kalapok 
Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

Fölakasztotta a feleségét. Miskolcról 
jelentik: A borsodmegyci Botvok községben 
Deme János gazdag földbérlő cgv szegény 
leánvt. Kelemen Esztert, vett feleségül. A 
feltűnően szép leányt a szülők erőszakolták 
a férjhezmenetelre. A házaspár nem élt bé­
kés életet, mert a férj féltékeny volt. Teg­
nap reggel ismét veszekedés volt köztük. A 
brutális férj iitni-verni kezdte az asszonyt, 
aki szüleihez menekült, de ott nem enged­
ték be. Majd jött a férj, aki visszavitte. Dél­
után Deine újra veszekedni kezdett s az 
asszonyt fojtogatni kezdte. A fiatal asszony 
eszméletlenül bukott a férje ölébe. Mikor az 
asszony elalélt, az ember zsineget kötött a 
nyakába, melynek a másik végét a geren­
dába' vert kampóra húzta és a szó szoros 
értelmében felakasztotta. A gyilkos ezután 
a csendőrségre ment és jelentette, hogy ki­
végezte a feleségét.

— Gumi köpenyek minden divat szín­
ben. Puplin, selyem és luszter köpenyek 
óriási választékban Halmágyi divatházában.

— Tennis ingek Frank testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

legjobban !! legolcsóbban !! jótállással

Kúrián Gyula úrásnál. Debreczen, Piacz-u. 42.
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Tej-Krém

Szájvíz

KÖZ6AZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel ... . 816 -
Oestrák hitel................................... 624
4 «sasaiét oe kormaja<«dék 61 45
Állam vasai ... . 716 —
.felsí lomhánk ... 424 60
Rimamurányi 716*-
Salgótarjáni ... . 75.*—
Kősati vasul 643 —

Irányiét i
Magánieszámttoléaí kamatláb:
Bícs S8/«—5‘V.e °/r, Berlin 5 /,% London 4>/,%

Budapesti gabonatőzsde.
*. (Sinusét és Könit*) debt, buomsnrow «<»virr.fr: j*i«nfte»» 

Sí is májusra ... - •—
„ júliusra . . . 11*33
„ 1913.okt. . . . 11*70

Rozs októberre ... ................................8*84
,, júliusra . . -------

Zab októberre . . , , 8.60
„ junusra . . . . . 7*75

Ten re rí 1914 év május . , . 7*42
. aug ... ... 7 90

Kószára ártartó.

Az első légi pör
Pilóták egymás ellen.

A párisi polgári törvényszék ötödik ka­
marája előtt a napokban ért véget egy kár­
térítési pör, amely első a maga nemében, 
ugyanis két repülőgép összeütközéséből ke­
rekedett.

A milánói 1910-ben lezajlott repiilő-mee- 
tingen történt, hogy T h o m a s aviatikus 
„Antoinette“ nevű egysíkú aeroplánja ösz- 
szetitközött Dickson angol kapitány „Far- 
manójával, egy biplánnal. A légi karambol 
közvetlen a tribünök előtt történt, ahonnan 
Dickson épp abban a pillanatban röppent fel, 
amikor Thomas leszállói készült. Az össze­
ütközés következtében mindakét repülőgép 
elpusztult és a két pilóta súlyosan rnegse- 

! besült. Amikor nehéz sebesülésükből kilá- 
boltak, menten kártérítési pörrel támadtak 
egymásra.

A párisi bíróság ebben a nem minden- 
n.appi pörben szenzációs Ítéletet hozott: mind 
a két repülőembert elmarasztalta. Dicksont 
arra kötelezte a bíróság, hogy az „Antoi- 
nete“ repülőgéptársaságnak az elpusztult gép 
ért fizessen 10,000 frankot, Thomas pilótát 
pedig 5000 frank kártérítés fizetésére Ítélte.

Eelcmlitésre érdemes az első légi pör­
ben hozott ítélet indokolása. A napról-napra 
élénkebbé váló légi közlekedés — mondja 
az Ítélet mind nagyobb figyelemre köte­
lezi a pilótákat. A francia aeroklubtól elis­
mert repiilőkodex paragrafusai ez irányban 
pontos és szigorít rendelkezéseket tartal­
maznak, amelyeket úgy Dickson, mint Tho­
mas mesértett.

11 százalék maximális kamat
A szatmári pénzintézetek megállapodása.

Szatmárról jelenti tudósítónk: A szat­
mári pénzintézetek vezetőit Unger István az 
Osztrák Magyar bank szatmári fiókjának fő­
nöke értekezletre hivta meg, amelyen jelen 
voltak mindazon helyi pénzintézetek vezetői, 
amelyek visszleszámitolási viszonybon van­
nak az Osztrák-Magyar Bankkal.

Az értekezleten az a nézet domborodott 
ki, hogy ma a bankoknak is érdekük, hogy 
üzletfeleik fizetési képességét fenntartsák és 
feleik súlyos terhein minél nagyobb mérték­
ben könnyítsenek és főként, hogy egy pénz­
intézetnek sem érdeke a nyerészkedést olyan 
mértékben túlozni, hogy az az adósok rom­
lását idézhesse elő.

Hosszas és beható tanácskozás után 
határozatba ment az, hogy ez év julius el­
sejétől kezdődőleg a szatmári intézetek le­
szállítják a kamatlábat, oly módon, hogy az 
általuk számítandó kamat a tizenegy 
'százalékot nem haladhatja till. A tizen­
egy százalék azonban csak mintegy határ­

vonalnak van kitüntetve, amelyet túlhaladni 
egy pénzintézetnek sem szabad.

A megállapodás további pontjai szerint 
ettől a határtól eltekintve minden nénzinté- 
zet leszállítja az eddig szedett kamatlábat 
egy százalékkal úgy, hogy például ama ritka, 
régi és jóhirnevíi intézetek, atneiye eddig 
sem haladták meg vagy el sem érték a ti­
zenegy százalékot, az eddigi kamatlábat is 
leszállítják egy percenttel.

Hogy pedig az intézetek ezt a megálla­
podást be is tartják, azt garantálja az Oszt­
rák-Magyar Bankhoz való viszonyuk, amely 
nek fenntartása mint egyik főkellékhez, a 
határozat feltétlen respektálásához van 
kötve.

Hordóhitelesitö hivatalok továbbmiikö-
dése. A kereskedelemügyi miniszter a régi 
hordóhitelesitö hivatalok továbbmiiködését 
191,1. decenmber végéig meghosszabbította.

: rendkívül olcsó árban szerezhetők be :

Halmág-yinál.
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»i 1 WIES, II..MCÍSSE5. ui ■iimiii! I
Pnmnás a P-gcnyire a városi központtól. _____

. jbz Eizaki vasút (Nordbahn) és 100
nj epalet , SílllV"íi'goU, V1's»l (Nordwest. „ „ „ .

* * bulin) pályaudvarainak közvetlen 6 z O D a.
közelében, - lUőkelö csalód) szálloda - Központi fűtés 
Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban fi.' 
gáns hall. zene-, író-, és olvasószobák. Kltünfl konvha £,,h ü 
3 korona 60 tlllértől feljebb. Tulajdonos: GFIRINOER KÁROLY

női és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Miirttltözv gvóijvszri tárnicl- 
lottl' (Ízleli elv linóm áru ölesén. 

Scl-V(M11 nap- te Bsöernyők mi» a készlet tart ,lrb r> K.

Debreczen, Kistemplombatár.
: Hajduvármegye szállítói.

Újdonságok:
Mosó Egonpe kelme - 
— Batist — Zephyr

Grenadin 
— Kreton

I Óriási választékban!
2016 1913. v. k. szám.

Elsőrendű bécsi ezég-

keres hölgyet
osctleg különös szakismeret nélkül is, mint debreczeni 
^PYise,lot *fí<*'i kedvező feltételek nu líeit Ajánlatok «Mieder
<w1'2" :ll:lU Schalek. Annonzm.-KpedíuonWien

\\ ollzeile 11, címre Intézendők. _____

hiszen min­
denki tudja 
mar hogv a

a

n

Mariatrost. Grác mellett. Legnagyobb 
ház a környéken. A legkedveltebb 
nyári üdülőhely, mérsékelt árak.

Ismertetések ingyen. "Vhfii

CIPŐKRÉM
^Minősége kitűnő 

puhít, tisztit, 
fényesít.

IGyártja HERCZEG ésGEIGER
csász.és Kir. udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT. »

ti

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 2263/1 számú végzése folytánközhi rré té 
tetik, miszerint Brachfeld Sigfried részére deb 
rtezeni lakostól 117 kor 30 fül. töke, enrek 
1904. év jun us hó 24 ik napjától számítandó 
5% kamatai és az eddig összegen 85 kor 80 
fid. perköltség erejéig, 1913. évi április hó 
3-an biróilag fe ülfogialt és 601 koronára be­
csült házi bútorok és egyéb ingóságok 1913.

évi Janin» hó 26 An délután 5 órakor
k-zdetét veendő és Debreczenben, Lorántffy- 
utca 38. sz. alatt megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1913. évi május hó 31-én.
Oióh Géza, bírói kiküldött.

A SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NÁL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. Szállítás 
közben nem törik. Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági ós állami 
építkezéshez hivatalosan el 
:: :: van log adva. ;; ;;

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vélelnél) 1000 darabonként:

Bordás (falcos) cserép 66 — K, vasúti kocsiba rakva 701— K. 
Hódfarkú kis cserép 30- H, vasúti kocsiba rakva 321—",K.

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik. Vidéki megrendelések a Részvónytársa- ág- igazgatóságához intézendők. Utal- 

ványt a városban Szeles Béla vaskeroskedönél (Deák-téren) s a batixi utón 
levő gyártelepen lehet váltani.

részvénytársaság. ■■■

Iroda: Csapó-u. 4. szám.

Ajánljuk elsőrendű téglagyártmá- 
nyainkat: kézi és gépfalazati 
téglát, üreges és tömör fal­
burkoló téglát, nagy hordképcs- 
ségü pillértéglát, barna keramit 
burkolólapokat, kiváló minőségű 
egyenletes színű géposerepet, zo­
máncozott falburkoló-lapokat, szí­
nes majolikadíszeket rajz és 
megrendelés szerint. Kívánatra bár­
milyen formájú alaktéglákat gyár­
tunk. Árajánlattal és árjegy­
zékkel készséggel szolgálunk.

o
I Állandó butor- 
kiáliitás. Teljes 
lakás-, kávéház- 

jésszállodaberen- 
Jdezés. ■■

• a ff

Szigorúan 
Iszabott árak.

Itetli
B Debreczen, ^ 
Hunyadi-u. 17/19.

o
Előnyös fizetési I 
feltételek. Sza­
vatosság az áruk 
kiváló jó minő­
ig ségéért.

Szigorúan 
szabott árak.

I
Sfili

denütt kapható

Fernolendt cipopaszta
legszebbEzen cikkek a Takarék 

és Hitelintézet piac-ut 
cai részén, a volt Füstös 
féle helyiség kirakatá­

vá d

ban láthatók
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Hatvan-ntca 18 szám alatt 2-ik emeleten 
egy csinosan bútorozott utcai külön bejá­
ratú szoba kiadó. Értekezhetni a házfel­
ügyelőnél. 

Kiadó azonnal kisebb lakások főtértől har­
madik házban. Szentanna 6.

Jómenetelü kávéház teljes berendezéssel 
más vállalat miatt eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

CICB@

EREDETI karlsbadl kétszersült Sprudel 
forrásvízzel készítve, — kapható a 
Dentsoh-üzletektten.

ötazókosarak, kézibőröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. Li-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi édes nemes szegedi paprika
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, közoonti fűtéseket 
szakszerű kivitelben Jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké 
szilek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
MlklóS'Utca 29. sz. Telelőn szám 379.

Makulaturapaplros olcsón kapható Piac 
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud­
varban.

Koplrkönyvek, valódi Heller patent, a legke 
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff 
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49. 

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

Monarch- és Concert-lemezek, alig hasz 
nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban

1 Tenntszclpőt és egyéves önkén 
teseknek cipőt, csizmát szabály­
szerűen készít Faiussy Károly,
polgári és katonai cipészmester, 
Csapó-utca 41. szám alatt.__

\
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Egészen uj hálószoba berendezés eladó. Is 
kola-utca 8. sz. alatt.APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők.

|0 szóig 50 fülér, 
azontúl minden szó 
S fillér, a legkis- 
eebb hirdetés 50 L KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 

készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.HIRDETÉSEK

Ajró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Böszörményi utón 39. számú ház és szőlő 
(Ménló-teleppel szemben) jutányos áron 
eladó

magam, seholCsak melletted érzem 
sem találom helyemet

Jocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir- her-

„Kék a szeme11 jeligére levél van a kiadó 
hivatalban

ceg-utcza 33.

Három szobás modern úri lakás, hozzá 
valókkal augusztus 1-től olcsón kiadó, 
Magos-utca 18 Vlllamosszerelést és elektrotechnika pá 

lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77. Fa 
zekasnál.Egy külön bejáratú csinosan bútorozott szoba 

vilanyvilágitással kiadó. Széchenyi u. 14., 
kőzépsöépület.

Igen szép 4 szobás iákás minden hozzá­
valóval, két bejárattal, gáz- vagy villany 
világítással, modern azonnal kiadó. Miklós 
utca 22. akatOS vagy asztalos műhelynek való he 

lyiség és egy szoba kiadó Széchenyi-u. 44

!! FS9L0-L9KK0R!!
B Imii niMiíltit
minden »zinben BLUMBERGER fes­
tékkereskedésében, Hatvan-utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni, ü

Derecske községben elköltözés miatt üzlet- 
helyiség lakással, modern üzletberendezés­
sel azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Ilásthem
rodatakaritást vállal tisztességes iparos fe­

lesége. Honvéd-u. 26. sz.
Takarítónőnek „ajánlkozik tisztességes asz- 

szony. Pesti-utca 63. szám.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá- 

ztelettel:sát kéri, tisztelettel

MOSKOVITS JÓZSEF
= A világhírű ===== 

és a legalább rendszerű BOLINDEB
NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.
Legkisebb »iyer»olaJ»zftlt»églet! feltétlen Jótállás! Jutá­

nyos Arait 1 Kedvező fizetési feltételek: 1 
T B L E F 0 N 12—76e Kérjen díjtalan felvllágowitást Oh ingyen árjegyzéket 1

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA

,_ .—. íalsém
____  Jtkokéhdil A poftiki dfé

Megakadályoz és megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operáció- 
T.kát leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyas 

nőknél Iájó emlők, tejmeglnditás. rekedés, emlőkeményedés ellen. Orbáné, feltört lábak, 
sebek, dagadt végtagok, csontezu, fekélyek, ütés, szúrás, lövés, vágás vagy zuzódás által 
okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint : üveg, szálka,

Utólérhetetlen hatású tüdő- ós mellbetegeknél, enyhíti a katarust, meg 
szünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebajo 
kát megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgörcs és kollKa ellen 
Gyógyliatósu aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő 
elősegíti az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak, száj bűznél, vala 
mint az összes száj- és fogbetegségek, büffögés ellen, megszünteti a száj vagy gyo 
mórtól eredő bűzt. Jó hatású pántlikagilisztáuál. Meggyógyít minden sebet, seb 
helyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, meg 
fagyott testrészeket, vart vagy kiütést. FUlbántalmak ellen kitűnő hatású. Min 
den háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen

írjunk: Thierry A. Orariyyai-uyúgylárának Pregrada, Rohiiscii mellett
Í2 kis vaijy 6 dupla vagy 1 specialüveg 5 60 korona. ■■..

Nagyobb rendeléseknél Jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifoiía-henőcse.

Kérdezzék ■ világot iáró művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid sxé- 
pltó szerek Matild szappan, Maliid crém 
(szeplő) arckenőcs, továbbá a Kun sertes- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

por, serét, tüske stb. kinövések, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, féreg, 
rotlmdás, körömgylllés, hólyag, égési sebek, hős zu betegségeknél előforduló fölfekvésnél, 
vérkeléseknél, fülfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknél stb. stb. kltünó hatású.
2 tégely ára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.
Budapesten kapható: T5r6k_József gyógy tárában, valamint az ország legtöbb gyógy­
szertárában. Nagyban : Thalmayer és Beltz, Koohmelater Utódat, Radanovlta Testvérek droguerlák- 

ban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közv. llmlll :
Thierry A. Őrangyal-gyógyszertárából, Pregrada, Rohitaoh meUett.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.
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